

重塑人生的他四访监狱

通讯员 高阳 何勇杰 本报记者 王春苗

11月7日,杭州,阳光明媚。杭州市南郊监狱八监区副监区长俞金海,心中也暖洋洋的,因为意外见到了一个人,还收获了一面锦旗。

没有辜负希望

“俞警官,谢谢你,没有你当年的教育,也就没有我的今天……”再次见到俞金海,小华(化名)一边感谢,一边送上准备已久的锦旗。

15年前,小华因抢劫罪被判处有期徒刑4年,投入杭州南郊监狱三监区服刑改造。彼时的俞金海,正是小华的管教民警。

“我查看了小华的档案,了解他的成长背景。”作为管教民警,俞金海总会先翻阅罪犯档案,做做“功课”。他回忆,小华父母长期在外打工,小华作为留守儿童,从小由爷爷奶奶抚养,缺乏管教。

刚服刑的小华漠视监规纪律、抗拒改造,俞金海经常找小华个别谈心谈话,希望他直面问题,同时结合改造中的点滴进步,予以肯定和鼓励。

“从小到大这么多年,除了我舅舅,没有一个人像俞警官这样关心我。”逐渐打开心结的小华,下决心好好改造,并逐步走上正轨。

俞金海又趁热打铁,发现小华脑子灵活,学习技术上手快,就安排他在关键岗位劳动习艺,而小华也没有辜负期望,因为出色表现,获得减刑。

内心最大的愿望

“新生”后的小华找到一份汽车修理厂的工作,他记着俞金海的教诲和嘱托,埋头苦学汽修技术,迅速适应新环境,很快得到同事和客户的认可。一位客户欣赏他的工作态度,介绍小华从事某品牌豆制品销售代理。

“回归社会后,我一直记着俞警官的话,好好工作、好好做人。”如今,生活逐渐安定,跟俞金海当面聊聊自己出狱后的情况,感谢他曾在最灰暗的日子里给与的温暖,成了小华内心最大的愿望。

于是,从2015年开始,小华先后4次来到曾经服刑的杭州市南郊监狱门口,想见一见俞金海,亲口跟他说一声谢谢。但由于俞金海多年前调离小华曾经服刑的监区,加上疫情等原因,这个心愿一直没有实现。

今年9月的一天,小华第4次在监狱大门外徘徊,鼓起勇气询问执勤民警,希望联系上正在监内封闭执勤的俞金海。

11月7日,小华终于在俞金海结束封闭执勤出监的这天,见到了他。

他的“管教经”

“看到小华有今天的成绩,我很欣慰,对自己的职业有了新的认识和体会。”接过锦旗的俞金海也感慨道。

从事罪犯管教工作20多年的俞金海,总是和同事们说:“虽然我们的教育改造工作不为人所知,但一定是有意义的,改造一个罪犯就是挽救一个家庭。家庭好了,社会也就更好了。”

俞金海管教罪犯很严格,但很多人会表示,“我答应过俞警官,要干出个样子来,我得说到做到”“俞警官处理我,我服气”……

而面对工作,俞金海更是严于律己、身先士卒。“今天监区民警休息,他的执勤岗位我来顶”“这次劳动工具清点我来就好了”……俞金海总是说,犯情的发现和处置是靠走出来、沉下去的。因此,执勤的时候,总能看到俞金海的身影出现在监区各角落,平均每天巡查执勤的步数在20000步以上,他也被同事们戏称为“健步达人”。

谈起自己的“管教经”,俞金海笑着说:“其实每个人身上都有闪光点,我们的工作就是要挖掘这些闪光点,让罪犯在生活中看到希望。”

“客服”电话引来民警

通讯员 朱国政

本报讯 “正准备把个人信息填好给对方,幸好民警及时劝阻。”近日,在温岭市务工的小王,向民警感谢道。

当日,横峰派出所接到一条预警信息,称辖区一名群众疑似被网购诈骗。该所反诈小组随即拨打电话给事主小王。

小王称,接到“抖音客服”的电话,对方说他在抖音办理了业务,要是不取消,将直接从他的银行卡里扣除9000元。小王信以为真,便将自己的相关信息全部填写在了对方发过来的不明链接上,但当时填错了几个数字。小王正准备重新填写时,接到了反诈小组的预警劝阻电话。

担心小王会一步步陷入对方设置的诈骗陷阱,民警找到小王务工所在的鞋厂,对小王进行面对面劝阻,小王这才恍然大悟,对民警的劝阻连连感谢。

借条虽真处罚难免

通讯员 徐柳琳

本报讯 伪造欠条、虚构借款事实是常见的虚假诉讼行为,但诉讼中出具真借条,也可能涉及虚假诉讼。近日,永康市人民法院对一名诉讼当事人罚款5万元。

2021年,原告张某诉至永康市法院,称被告姜某经多次催讨,迟迟未归还借款,并有欠条为证。欠条上载明“今向张某借到人民币三十七万元整,利息按1.8%计算”。落款处有姜某的签名、手印,落款日期为2017年。

案件审理过程中,张某和姜某对借款事实无异议,但对借款实际金额产生争执。张某称,2017年出具的37万借条系2014年、2015年期间双方发生三笔借款的本金。姜某则反驳称,37万元系往年借款本息累算后出具的新借条。

由于双方各执一词,且无其他证据佐证,故两次庭审中,承办法官多次追问张某通过现金和转账交付的借款具体情况。张某含糊其辞,却坚称陈述均属实。

法官根据张某和姜某的举证和陈述,反复推算涉案金额,经多番审查查明,2017年姜某出具的37万元借条,其实是2008年、2009年间相继出借的14.85万元经多年本息叠加后的金额,并非实际出借金额。张某为达到诉讼请求中的标的额,捏造了借款过程并进行有预谋的虚假利息换算。

由于张某构成虚假诉讼,法院对其作出上述处罚。

买枪打鸟摊上大事

通讯员 黄敏佳

本报讯 买来非法枪支打“野味”,近日,台州的龙某某等4人惹上了麻烦。

去年9月,龙某某通过非法广告,买到一把非军用枪支,此后为了口腹之欲,纠集余某某等人,开车至路桥区金清镇黄琅农场附近打鸟。他们中,一人打鸟、一人开车、两人捡鸟,分工明确。

经查,龙某某等4人使用禁用工具气枪捕获珠颈斑鸠5只、黑水鸡5只,均系被列入《国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》的“三有保护”野生动物,价值3000元。

因龙某某等4人深刻认识到错误,认罪认罚,且主动向路桥区检察院预缴了公益诉讼损害赔偿金,区检察院综合考虑其犯罪情节、性质,于近日对其作出不起诉决定。

此外,台州市检察院对龙某某等4人破坏野生动物资源的行为提起民事公益诉讼,在案件审理过程中,双方已达成调解协议。



联合执法

近日,江山市公安局开发区派出所会同综合行政执法大队开展联合执法,对辖区内各烟花爆竹零售店“双禁”工作落实情况进行回头看,并督促签订“双禁”承诺书。

通讯员 毛铖芳

“相恋”一年多,转账十万多,没想到女友竟已婚

通讯员 海萱

本报讯 如今网恋早已不是什么新鲜事。可是,如果网络那头的“恋人”,一个劲问你要钱,你可能就得多个心眼了。近日,海宁法院审理的一起诈骗案,就跟网恋有关。

26岁的小齐(化名)平时喜欢打游戏,在游戏中认识了一个名叫“韩青”的女生,两人通过社交媒体保持联系,韩青还给小齐发了照片。照片上的她看上去温柔漂亮,自称是海宁某公司老板的女儿,之后两人常常一起玩游戏、煲电话粥,久而久之,发展成了情侣关系。

没多久,韩青告诉小齐,自己的母亲不让自己网恋,还要强迫自己去相亲,被自己拒绝后就断了经济来源,这让小齐很是心疼,于是承担起了女友的日常开销。

此后的一年多时间里,韩青多次以过节、还花呗、身体不好要去看病等理由,向小齐开口要钱,小齐则对女友有求必应,甚至不惜将自己的车做抵押贷款来满足女友的需

求。前前后后,小齐足足给韩青转账了10万余元。

渐渐的,小齐的经济状况已无法支撑。在又一次索要钱财并遭到拒绝后,韩青和小齐大吵一架并提出分手,还拉黑了小齐的微信。

此时的小齐终于意识到,这场“网恋”不简单。他凭着昔日相处中获得的信息,千里迢迢从安徽来到海宁,挨家挨户打听,竟然真的被他找到了韩青……

但眼前的一幕却让他大跌眼镜:原本以为“韩青”是个年轻貌美的姑娘,却没料到她早已嫁为人妻,并且还有两个孩子!原来,“韩青”真名卢某,此前的一切都是卢某为骗取钱财给小齐制造的温柔陷阱。案发后,卢某退赔了小齐全部损失并取得谅解。

海宁法院经审理认为,被告人卢某以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法骗取他人财物,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。卢某最终被判处有期徒刑3年,缓刑4年,并处罚金3万元。